

K prvnímu setkání s druhým psem by mělo dojít venku



## Z druhého psa se může stát obrovský problém

Majitelé jednoho psa se často po nějaké době rozhodnou, že si pořídí druhého psa. Kdo si myslí, že nový přírůstek nezpůsobí žádné potíže, protože s prvním psem se všechno dobře daří, ten se může mýlit. Neuvážené spontánní pořízení druhého psa může představovat velkou zátěž.

**J**ako majitel, který uvažuje o pořízení druhého psa, si musíte především jasně uvědomit, že váš první pes a vy sami tvoříte určitý sociální svazek, který sice poskytuje ochranu, ale v očích některých psů je také třeba ho chránit. Jinými slovy to znamená, že nový přírůstek může prudce zvýšit snahu prvního psa postavit se na obranu. I majitele, kteří mají čtyři nebo více psů a dosud neměli žádné problémy, upozorňujeme na to, že jim časem může vstoupit do života pes, který zcela zničí jejich iluzi o harmonickém soužití. To zažil nejdén majitel psa.

### Je váš pes zvyklý na jiné psy?

Pro zhodnocení přizpůsobivosti vašeho prvního psa je při pořizování druhého psa důležité i to, zda je zvyklý na různé jiné psy, ať na návštěvách, nebo při hře. Neradi bychom, abyste to chápali nesprávně. Existuje mnoho majitelů psů, kteří si pořídí druhého nebo třetího psa

a toto soužití různých psů se i bez výcviku a dokonce i při případné neposlušnosti jednotlivých psů utváří velmi pokojně a harmonicky. Ale budme zcela upřímní: chcete jen doufat, že budete mít štěstí?

### Má solidní základní poslušnost?

Především je důležité, aby měl první pes

#### První setkání

K prvnímu setkání s druhým psem by mělo dojít venku, kde se mohou jeden druhému vyhnout, ale raději na oploceném, nepřliš velkém pozemku, abyste při zvýšení napětí mohli případně zasáhnout. Obzvláště špatně socializovaní psi mívají sklony prosazovat svůj názor až do takzvaného „hořkého konce“.

solidní základní poslušnost a abyste ho měli v každé situaci pod kontrolou. Základní poslušností nemám na mysli to, co leckdo tvrdí: „Pes udělá doma všechno

a to, co umí, mi úplně stačí.“ Nejpozději při pořízení druhého psa totiž zjistíte, že váš pes je schopen udělat mnohem víc než to, co byl dosud ochoten vám dát najevo. Často budete možná pronášet výroky jako „to ještě nikdy neudělal“.

### Jaký pes se hodí do daného společenství?

Když jste zjistili svou momentální situaci, tedy kde jste vy a kde je váš pes, přijde další krok. Jaký pes se hodí do našeho společenství? Není zrovna vhodné, obzvláště pro začátečníky, pořídit k osmiletému bernskému salašnickému psovi, který je zvyklý na svůj klid, roční neposednou border kolii. Pak je od začátku jisté, že jinak tak vyrovnaný bernák bude občas svůj milovaný klid bránit chňapnutím nebo zavrčením a bude si neposednou borderku držet od těla. Proto si uvědomte, že u různých typů může také spíše dojít ke konfliktu.

## Je váš první pes vašim absolutním miláčkem?

Už jste s ním prožili hodně soukromých životních situací a nedáte na něj dopustit? Pak byste si měli pořízení druhého psa ještě jednou důkladně rozmyslet. Snesete to, až začne druhý pes prvního utlačovat, a to někdy hodně výrazně? Dokážete to strpět, aniž byste se snažili ihned zakročit? V takové situaci byste se totiž neměli snažit chránit svého prvního psa před případným vrčením nebo chňapáním. Jak by pak měl poznat hranice nováčka a jak by měl naopak nováček poznat „pravidla“ prvního psa, když jim do toho budete pořád zasahovat? Naopak! Neustálým zakazováním pokusů o objasnění hierarchického pořadí se může nahromadit agresivita a pak se najednou vybit způsobem, jaký určitě žádný majitel psů nechce zažít. Při chovu několika psů je také třeba rozpoznat hierarchické pořadí a dodržovat ho.

### Příklad

Váš první pes směl odjakživa na pohovku. Druhý pes tam kvůli svému trochu dominantnějšímu chování nesmí. I jinak stále dáváte svému „miláčkoví“ přednost před nováčkem, i když ten už si dávno vybudovat šefovskou pozici mezi psy. Co asi podle vás tento pes udělá, aby zase získal své hierarchické místo, které mu neustále takto podrýváte?

Všichni psi ovšem takoví nejsou a netrvají na svých neomezených právech výše postavených jedinců. Ale na druhé straně existují i „totalitáři“. A na to byste nikdy neměli zapomínat.

U takzvaných psů „ze secondhandu“, tedy z útulku, ze špatného nebo i normálního chovu, je namísto opatrnost, protože musíme doufat, že k nám předchozí majitel bude upřímný, anebo naopak neví nic o dosavadním životě zvířete. Tyto psy by měli chovat jen zkušení majitelé, pokud není jasná jejich povaha. To platí jak pro druhého, tak i pro prvního psa, protože problémy

## Volba pohlaví

Jakého pohlaví by měl být druhý pes, to zcela záleží na vašem přání a vaší zatížitelnosti! Možná je jakákoli kombinace, přičemž bychom o každé měli mít aspoň nějaké teoretické znalosti.

### PES APES

Pokud občas pozorujeme vzájemné chování psů, mělo by nám být jasné, že psi jsou od přírody rvavější a konfrontačnější. Pokud si k prvnímu psovi pořídíme druhého, mohou delší dobu probíhat spory, než každý pozná hranice toho druhého. Pokud máte z takové situace strach, měli byste se pořízení druhého psa vyhnout nebo počítat s tím, že navykání druhého psa na prvního bude trvat delší dobu. Ještě jednou připomínáme, že ani kastrace není zárukou toho, že budou oba psi žít mírumilovně pospolu. To je jen rozšířená mylná domněnka.

### FENA A FENA

Pokud chcete mít dvě feny, měli byste si uvědomit, že se z nich mohou vyklubat doslova extrémní fúrie.

### PES A FENKA

U psů různého pohlaví bychom měli naopak řešit tyto úvahy: Chci kastrovánoho, nebo nekastrovánoho psa? Pokud nechci nechat kastrovat ani jednoho z nich, budu muset v období hárání fenky přijímat preventivní opatření u ní nebo u psa a budu se muset poradit se svým veterinářem o dalších možnostech.

s těmito psy se nemusí vždy projevit hned od začátku, nýbrž mohou se vyskytnout až po delší době.

### Závěr

Doufám, že jsem vám nevzal chuť na pořízení druhého psa. Zvládnutí druhého psa může být obtížné, ale nemusí být nemožné. Z vlastní zkušenosti vám mohu říct, že když máte všechny problémy za sebou, není nic krásnějšího než soužití s několika psy. Považujte to za výzvu. Já vám na cestě za druhým psem přeji mnoho úspěchů!

*Text a foto Holger Bachus*

I majitele, kteří mají čtyři nebo více psů a dosud neměli žádné problémy, upozorňujeme na to, že jim časem může vstoupit do života pes, který zcela zničí jejich iluzi o harmonickém soužití

